

## ИСТОРИЧЕСКАЯ СПРАВКА

о деятельности украинских националистов  
в Закарпатской области.

Украинский национализм зародился в Закарпатье в Украине после первой мировой войны главным образом под влиянием украинской националистической контрреволюционной эмиграции, прибывшей из Украины, Галиции, Буковины и Кубани.

Украинские эмигранты, работавшие учителями, кооператорами, киноиздателями, режиссерами, артистами, музеенными работниками, писателями, журналистами и т.д. и т.п., по всей территории Закарпатья усиленно насаждали здесь украинский национализм при активной поддержке своей украинской националистической эмиграции, сконцентрированной в Чехословакии и, в частности, в Праге.

Основными организациями, через которые националисты проводили свою работу по Закарпатьской Украине, являлись следующие:

### 1. Культурно-просветительное общество "Просвіта".

"Просвіта" была основана в Ужгороде в 1919 году при активном участии галичан: Николая ТВОРДИЛО - редактора газеты "Русин", являвшегося с 1921 года членом

краевого "Прото да" УРО, Ивана ПАНЕРИЧА и мафора Украинско-Галицкой Армии /УГА/ - Евгена ПУЗА.

Из числа закарпато-украинцев, активное участие в организации "Просвиты" и воей ее дальнейшей деятельности, приняли доктор праф БРАЩАРКО Юлий, ставший последний Министром правительства ВОЛОНЧИНА и греко-католической священник гор.Ужгорода ВОЛОНЧИН Августин, будущий президент "самостийной" Карпатской Украины.

Сеть филиалов и читален "Просвиты", разбросанная по всем округам Закарпатья, широко использовалась буржуазными националистами в целях идеологической обработки местного украинского населения в духе национализма.

2. Мукачевская торговая академия. В числе преподавательского состава академии состояли видные украинские националисты о Украины - ГОРБАЧЕВСКИЙ Валерян, ПРИХОДЬКО Алекса, ТРУХЛЬ Иван, ШТЕРН Августин, ЧАЛЯ Василий и другие, наождяшие украинский национализм среди студенческой молодежи.

Основные руководящие кадры ОУН Закарпатья Украины - БАНДУСЯК Дмитрий и Юрий, ГЛУХАНИЧ Андрей, ГАБОДА Михаил, ЦУГА Андрей, МАДЯР Иван и другие, вышли из стен Мукачевской торговой академии и составили костяк основной организации на Закарпатье.

3.-

Секретарь академии, местный украинец ХИМИЦЮЛЯК являлся активным членом ОУН и после раскола организации вошел в состав Центрального "Штаба" ОУН бандеровского направления.

Воспитание молодежи в националистическом духе в академии велось главным образом через так называемые "Пласт" и "Самообразовательные кружки".

3. Украинские классические гимназии в Ужгороде, Мукачево, Берегово и Хусте.

В этих гимназиях в качестве преподавателей работали видные украинские националисты-эмигранты - В. АНДРІЕВСКИЙ, К. ЗАКЛІНСКИЙ, А. АРТИМОВИЧ, ВАЛИЦКИЙ, М. СОМОГЛОВИЧ, И. ПАННЕВИЧ, В. БІРЧАК, А. АЛІСНІЕВИЧ, І. ГОЛОВАЦКИЙ, А. КРУЧЕЛЬНИЦКИЙ, М. ГУЛАЛОВСКИЙ и др.

Они прививали местной украинской молодежи националистическое мировоззрение, воспитывая ее в духе "самостийности".

4. Монастыри греко-католического ордена Васильян.

Если греко-католическое духовенство Мукачевской епархии, в состав которой входила Закарпатская Украина, в своем подавлении большинства являлось по духу мадьяро-фольским, то монахи ордена Васильян, наоборот, были в подавлении большинства ярыми украинскими националистами.

Монастыри Васильян в Мукачево, Ужгороде, М.Верзном, Ймотичеве, Бороняве - воспитывали монахов и окружающее население в духе непримиримого украинского национализма.

При Мукачевском монастыре Васильян на Чернечей горе /в марте 1947 г./ этот монастырь передан православным/ существовала крупная библиотека с большим количеством украинской националистической литературы, которую монахи распространяли среди населения.

При Ужгородском монастыре существовала своя типография, из читавшая наряду с церковной литературой и националистическую.

Монахи-расилиане принимали деятельное участие в организации украинских гимназий. Ужгородская классическая гимназия была создана расилианами и ее наставником являлся протоигумен расилианского ордена на Закарпатье/Украине галичанин БУЛИК Поликарп.

Расилиане выдвинули из своей среды поэта "ЗОНЕСЛАГА" - САБОЛЯ Серафьина, видного украинского националиста Закарпатья, германофила, ярого ненационалиста СССР, иные противостоявшего вместе с вышеупомянутым БУЛИК П. в Требишевском монастыре расилиан в Чехословакии.

Значительную роль в распространении идей украинского национализма на Закарпатье/Украине сыграли книго-

издатели-эмигранты Василий МУРАШКО - член центральной гетманской управы и Юрий ТИЦЕНКО - известный издаватель украинской националистической литературы в Вене и Берлине. Перен имел книжный магазин в Ужгороде, а второй в Мукачево. МУРАШКО и ТИЦЕНКО издали и распространяли среди населения Закарпатья большое количество националистической литературы.

Наряду с легальными организациями украинских националистов, в 1921 году по заданию Евгена КОНОВАЛЯ на Закарпатье Украина был создан нелегальный краевой центр украинской военной организации /УВО/, в составе полковника УГА - Юлия СТЕПАНОВА, четаря - КОПИК Ивана и вышеупомянутого редактора газеты "Русин" - ТВОРДИЛО Николая.

Краевого "Прород" УВО управлял националистической работой на Закарпатье Украина, заключавшейся главным образом в пропаганде идей украинского национализма среди местного населения.

"Прород" поддерживал связь с местными деятелями националистического направления адвокатами БРАДЯНО Юлием и Михаилом, ВОЛОДИНЫМ Августином, братьями ЮЕМЦУЧ, КЛЮЧАРЯК Степаном и эмигрантами БИРЧАК, ПАНЬЕВИЧ, ПОЧОВСКИМ, ЦЮКАН, АРКАС, НАРИНЫМ, ОМЕЛЬЯНОВИЧ-ЛАВЛЕНКО /младшим/ и другими, через которых проводил легальную и нелегальную работу.

"Провод" УВО Закарпатья поддерживал связь с краевым "Проводом" УВО Галичины и перебрасывал активных агитаторов УВО, направлявшихся из Польши и СССР в Прагу, Вену, Берлин через польско-чехословацкую границу.

С 1925 года во главе "Провода" УВО стал Иван РЫХЛО, бывший главный врач корпуса сичевых стрельцов и личный друг лидера УВО - Евгена КОНОВАЛЬЦА / в настоящее время должен быть в Вене/.

Не смотря на противодействия, оказываемые чехами, развитию украинского национализма на Закарпатье и ради этого поддерживавшими т.н. руссофильское течение /кургяковцы, бродиевцы, фенниковцы/, являвшееся по сути дела майданским, - им не удалось приостановить деятельности националистов на Закарпатье кой Украине и украинское националистическое движение, хотя и медленно, но развивалось и росло, а с 1929 года после реорганизации УВО в ОУН, значительно усилилось.

Уже в 1929 году украинским националистам удалось провести в Ужгороде т.н. съезд украинской народо-рецкой молодежи.

В 1934 году националисты организуют II-й съезд украинской народо-рецкой молодежи в Мукачево.

С 1933 года националистам удалось организовать регулярный выпуск украинско-националистического журнала

"Пробоем", издававшегося в Праге с целью распространения националистических идей на Закарпатской Украине.

Во главе издательства были поставлены студенты уроженцы Закарпатской Украины: Степан РАССОХА, Николай ЛЕЛЕКАЧ, Николай НЕБЕСНИК.

В журнале сотрудничали видные украинские националисты писатели и поэты: Улоо САМЧУК, ОЛЬЖИЧ, ТЕЛИГА, МОСЕНЗ и, главным образом, студенты из числа закарпато-украинцев, учившихся в Праге, также писатели националисты Закарпатья "ЗОРЕСЛАВ", ГРЕНКА-ДОНСКОЙ, ВАРГА и другие.

Журнал "Пробоем" сыграл крупную роль в распространении идей украинского национализма на Закарпатской Украине.

В 1937 году националисты при помощи монахов - василиян организовали праздник в связи с 900-летием провозглашения "матери божьей девы Марии" покровительницей Украины. Эти празднества вызвали беспокойство среди властей и чехословацкие власти провели ряд арестов среди украинских националистов.

В этом же году ОУН организует на Закарпатской Украине т.н. "школьную акцию" в связи с тем, что чехословацкие власти запрещают учение в школах на украинском языке и вводят неграмотные учебники, изданные на местном диалекте, представляющим смесь украинского, русского, словацкого и даже мадьярского языков.

17 октября 1937 года в ряде протеста против произвола чехов, на всепроспиритянский съезд в Ужгород съехалось до 20.000 человек.

и тут же

В марте 1938 года, под руководством очевидцев, происходят юбилейные торжества в честь Тараса ШЕВЧЕНКО и на местных выборах сельских старост им удается проложить в ряде сел старостами украинский националистический элемент.

Политические события, происходившие в Европе в 1938-39 г.г. естественно нашли свое отражение в Закарпатской Украине. Об этом периоде в "Истории дипломатии" /том 3, стр. 654-655/, сказано:

"Видное место в планах германской агрессии после Мюнхена занимала Карпатская Украина. Первоначальный замысел немецко-фашистской дипломатии сводился к тому, чтобы под видом "артиономии" Украины создать зародыш фашистского "украинского" государства, которое будет использовано для последующего захвата Советской Украины.

Фашистский журнал "\_\_\_\_\_ " в ряде статей откровенноставил вопрос о поддержке "независимой" Карпато-Украины, которая должна будет "объединиться" с Киевом. Единомышленники РОЗЕНБЕРГА считали, что это "украинское" государство станет "исходным пунктом в борьбе против большевизма".

В отчетном докладе на XVIII Съезде партии товарищ СТАЛИН дал уничтожающую оценку сумасшедшему планам "присоединить слона, т.е. Советскую Украину, к козярке, т.е. к так называемой Карпатской Украине".

Скоро и гитлеровская дипломатия отказалась от этого плана. Она понимала, что для продвижения Германии на Восток, Карпатская Украина представляет гораздо меньшее удобство, нежели Венгрия или Словакия.

Первоначально немецко-фашистская дипломатия поддерживала проект образования "независимой" Карпатской Украины в рамках вассальной Чехословакии. Но Польша и Венгрия, стремясь установить непосредственную польско-венгерскую границу, добивались передачи Карпатской Украины Венгрии. По инициативе гитлеровской дипломатии в Вене было принято 2 ноября 1938 года компромиссное соглашение между Венгрией, Польшей и Чехословакией, по которому призналась "независимость" Карпатской Украины, а Польша получала компенсацию в юго-западных районах Тешинска. Но уже в декабре немецко-фашистская дипломатия, стремясь к обличению с Венгрией, решила дать согласие на присоединение к ней Карпатской Украины. 5 января 1939 года, принимая Берхтесгадене полковника БЕКА, Гитлер объявил ему, что по его мнению, украинский вопрос не предполагает неотложного интереса. С другой стороны, венгерскому министру иностранных дел было дано понять, что в случае захвата

Венгрией Карпатской Украины венгерское правительство не встретит сопротивления со стороны Германии. За это Венгрия обещала присоединиться к "антикоминтерновскому пакту", что и сделала в марте 1939 года.

Именно в этот период летом 1938 года националистами на Закарпатской Украине создается так называемая Украинская Центральная Народная Рада, об'единившая в своем составе все украинские националистические элементы и подготовлявшая захват власти. В сентябре 1938 года Рада организует из молодежи украинскую националистическую оборону /УНО/, переименованную впоследствии в "Сичь".

В результате Мюнхенского соглашения и создания "автономной" Чехословакии, Закарпатская Украина вошла в качестве "автономной" государственной единицы в состав "Федерации чехов, словаков и украинцев". Премьер-министром вновь созданного правительства Закарпатской Украины был поставлен известный мадьяр Андрей БРОДИЙ, против которого националисты провели большую борьбу.

В конце октября 1938 года БРОДИЙ был арестован чехами и премьер-министром Закарпатья становится кандидат украинских националистов Августин ВОЛОНТИН, а одним из министров - националист Юлий РЕГАЙ.

В этот период в Ужгороде работал член главного "Провода" ОУН - Ярослав БАРАНОВСКИЙ.

Осенью 1938 года на Закарпатье два раза приезжал лидер ОУН - Андрей МЕЛЬНИК и ряд членов высшего военного совета ОУН, т.н. "Стрилецкой Рады".

На совещании в Ужгороде, на котором присутствовали ВОЛОСИН, РЕВАЙ и КЛЮЧУРАК Степан, МЕЛЬНИК проинформировал присутствовавших о том, что немцы обещали создать на землях Закарпатья "самостийную" украинскую державу, а после войны с Польшей и ССР присоединить к ней Западную и Восточную Украину.

За это украинские националисты обязаны были создать на Закарпатье Украине вооруженный кулак для удара по Польше с территории Закарпатья.

С этой целью необходимо было создать на Закарпатье армию. Учитывая, что Закарпатье своих кадров для создания армии не имело, на совещании руководящих работников в Ужгороде было решено перебросить ряд бывших кадровых офицеров УГА и опытных членов ОУН из Галиции.

Через Борохтинский перевал, и главным образом через село Ясinya, где активно работали братья КЛЕМПУШИ из Галиции, в конце 1938 года и в начале 1939 года, были переброшены до 2 тысяч активных украинских националистов, ставших костяком созданной ОУН "Сичи" и занявших в административном аппарате правительства ВОЛОСИНА ряд руководящих постов.

После венского арбитража города Мукачево, Ужгород и Берегово отошли к Венгрии. Столица волошинской Украины переносится в Хуст, который с этого времени становится центром всей деятельности украинских националистов.

В ноябре месяце 1939 года в Хусте появляется немецкий "посол" д-р ГОЗМАН, без которого "правительство" не делало ни одного шага.

В ноябре 1939 года после совещания, проведенного Андреем МЕЛЬНИКОВЫМ в Ужгороде, украинская народная оборона реорганизуется и принимает название - Организация Народной обороны "Карпатская Сичь" /ОНOKС/ и становится вооруженной силой "правительства ВОЛОШИНА.

Националисты широко развертывают работу "Сичи" и организуют ее филиалы почти во всех пунктах Закарпатья, населенных украинцами. В "Сичь" идет главным образом молодежь, обманутая националистами, ничего не знающая об антисоветских и антидемократических замыслах оуновцев и желающая сражаться за свою землю против венгров, стремившихся вновь захватить Закарпатскую Украину.

13 января 1939 года по заданию ОУН ВОЛОШИН распускает все существовавшие до сих пор политические партии и создает единую политическую организацию Т.н. Украинское Народное Объединение /УНО/.

В январе 1939 года состоялся первый съезд "Карпатской Сичи", во главе которой стал Иван КЛЕМПУШ, начальником штаба РОМАН, членами штаба - РАССОХА, РОГАЧ и КАНДЫБА /"Ольянч"/ член главного "Провода" ОУН.

На съезде присутствовали видные националисты - генерал КУРМАНОВИЧ, ВОЛОШИН и БАРАНОВСКИЙ.

12 февраля 1939 года произошли выборы в так называемый первый сейм Карпатской Украины, в который было избрано 32 депутата.

15 марта "сейм" провозглашает самостоятельность Закарпатской Украины, президентом избирается Августин ВОЛОШИН, премьер-министром Юлиан РЕВАЙ.

В тот же день венгры начали оккупацию Закарпатской Украины и через несколько дней все Закарпатье было оккупировано мадьярами.

Активные украинские националисты в подавляющем большинстве бежали за границу и расселились в Словакии, Чехии, Австрии и Германии. Часть националистов, оставшихся на месте, венгры репрессировали.

Мукачевская торговая академия полностью была эвакуирована в Словакию в г.Братиславу и существовала там еще 1 год.

По заданию при материальной поддержке немцев главный "Провод" ОУН организовал на территории Германии и Австрии ряд военных курсов для украинских националистов, находившихся за кордоном, слушатели которых впоследствии работали на командных должностях в штабах полиции, гестапо, переводчиками в штабах немецкой армии, забрасывались в качестве агентов в тыл Советской Армии или в составе немецкой армии с оружием в руках боролись против СССР или опирорвались против Красных партизан.

Скрывшись за границу, "Провод" ОУН оставил на Закарпатье Украине оуновское подполье во главе с БАНДУСЯКОМ Дмитрием и ГАБОДОЙ Михаилом, бывшими студентами Мукачевской торговой академии. Это подполье было связано через активного функционера ОУН ГЛУХАНИЧ Андрея с членом центрального "Провода" ОУН ХИМИНЕЦ Юлианом, проживавшим в 1939-41 г.г. в Рене.

После раскола ОУН в 1940 году, оуновцы Закарпатья примикинули к бандеровскому крылу и были организационно связаны с краковским "Проводом" ОУН - БАНДЕРЫ.

В марте 1941 года генгры арестовали ряд активных участников оуновского подполья /БАНДУСЯК Д., РОМАНЕЦ И., КРЫШКА П., БИСИН М., ОРОС М. и др./ за вывешивание украинского националистического флага на хустском замке. Это обстоятельство значительно снизило активность работы

в период венгерской оккупации, которая и до этого была значительной.

В апреле 1942 года венгры про вели масштабную операцію по украинским националистам, арестовав срочно 40 человек наиболее активных руководцев во главе с БАНДУСЯК Дмитрием, ГАБОДОЙ Михаилом, ХРОМЕЙ Василием, ГУТОЙ Андреем, РОДНЕЦ Иваном и другими. Все участники ОУН были осуждены на сроки от 2 до 12 лет тюремного заключения и отбывали наказание в тюрьме города Бац в Венгрии.

В 1943 году все осужденные руководцы были амнистированы и освобождены из тюрем.

До конца лета 1944 года почти никакой работы националисты на Закарпатской Украине не вели.

В связи с освобождением Галиции от немецко-фашистских захватчиков, на Закарпатской Украине вновь ожидалась работа украинских националистов, причем уже в тесном контакте не только с немцами, но и с венграми.

На Закарпатье появляется ряд активных руководцев из Галичинч, направленных сюда для контактирования с венгерскими разведывательными органами подрывной работы в тылу Советской Армии и возобновления деятельности, существовавшей в свое время организации.

Центральным "штабом" ОУН летом 1944 года на Закарпатскую Украину были присланы функционеры ОУН "ДЕМИД" и "ГРИНЧЕНКО" с поручением воссоздать организацию ОУН. Перед освобождением Закарпатской Украины Советской Армией, они связались с активными оуновцами и агентами немецкой и венгерской разведок ПЕЧАРОМ Андреем и БЕЛНАРК Олегом и через них установили связь с БАНДУСЯКОМ Дмитрием, ГАВОДОЙ Михаилом, ДУЛАС Федором, ЦУГОЙ Андреем и другими: прошли ряд соглашений организационного порядка в Ужгороде и Мукачево и воссоздали организацию во главе с проводником БАНДУСЯКом Дмитрием.

В состав организации вошли почти все старые оуновцы Закарпатья.

Штаб-квартира ОУН в конце 1944 года и начале 1945 года находилась в доме ФИЛАС Ивана в Подгородке /пригород Мукачево/.

Деятельность ОУН после освобождения Закарпатской Украины Советской Армией заключалась в налаживании организационных связей, ведении националистической пропаганды, выпуске и распространении антисоветских листовок, сборе оружия и материальных средств и подготовке кадров для создания банд УПА, переправке оуновцев, идущих из Галиции в Чехословакию и обратно и снабжение их документами.

Организация была связана с представителями центрального "штаба" ОУН на Галичине /"ТУР", "ДЕМИД"/ и

через "ГРИНЧЕНКО", ПЕЧАРУ Андрея и ГЛУХАНИЧ о Пражским центром ОУН, откуда связи тянулись на англо-американскую зону оккупации к центральному "проводу" ОУН.

Весной 1945 года, после реорганизации, "Провод" ОУН Закарпатья был подчинен Прикарпатскому краевому "Проводу", возглавляемому тогда "РОБЕРТОМ".

Весной 1945 года "РОБЕРТ" направил на Закарпатье активного оуновца, бывшего проводника Калушского окружного "Провода" "КОСАРА", который в Імникском лесу провел краткосрочные курсы по подготовке руковоилящего состава ОУН.

Весной 1945 года в округах, смежных с Польшей, Дрогобычской и Станиславской областями, отмечено появление банд УПА /курень "РИНА" и другие/.

После окончания второй мировой войны, на Закарпатскую Украину прибыло значительное количество украинских националистов из Германии, Австрии, Чехословакии и Галиции, осевших во всех округах, которые после ликвидации летом и осенью 1945 года "Провода" ОУН на Закарпатье органами Госбезопасности, ведут подрывную работу и организуют оуновское подполье.

НАЧАЛЬНИК 1 ОТДЕЛА УПРАВЛЕНИЯ МГБ по ЗО

М а к а р о в

/ МАКАРОВ /

-22- апреля 1947 г.

г. Ужгород.